祖孙三代传承技艺 擦亮"老字号"粽子品牌



朱跃章在精心检查刚出炉的粽子。 黄祥 摄

美食传承着文化, 浸润着历 史的气息,品味一道古老的菜肴, 仿佛品味一段逝去的岁月。定安 "伍荣昌"祖孙三代传承技艺,擦 亮"老字号"定安粽子品牌,沉淀 定安美食文化。

2014年,"伍荣昌"肉粽凭借 其独特的口感韵味被选为"飞天" 粽子,成功飞进海南航空、首都航 空等六家航空公司的航班,成为 端午节食品。

创业艰辛 记忆犹新

传承了三代人的定安"伍荣 昌"肉粽起源于定安县雷鸣镇干 埇村,创始人是出生于上世纪 20 年代的朱庆清。

1953年解放后,全民所有制 的集体服务副食商店成立主营副 食类产品,向社会招工。怀揣包粽 手艺的朱庆清顺利进入副食商店 工作,负责包粽子并挑粽子按"工 分制计薪"沿街叫卖。

朱庆清虽没读过很多书,可 头脑灵活,手脚灵便,经过在副食 店里的几年打磨,他掌握了包粽 子的全部工序。

上世纪80年代,因工作缘故 子朱明富一家四口人生活在一 起,由于地少人多,口粮有限,朱 明富一家的生活条件变得更加拮 据了,为解决经济现状,父子俩毅 然决定做起粽子生意。从小对包 肉粽耳濡目染的朱明富, 在父亲 手把手的教授下, 也很快就上手 结束了前店后坊个体经营模式,

生意走上正轨后, 朱家便开 始细化分工,朱庆清与家人"主 内",朱明富"主外",每天挑着粽 子沿街叫卖,海口、琼海、三亚、文 昌等市县都曾留下他挑粽叫卖的 身影。两个箩筐一根扁担挑起 160个粽子,味道可口的定安粽 子受到了当地群众的青睐。

事业有成 回报家乡

作为第二代肉粽传人的朱明 富,为了让自家的粽子口感更特 别、更美味,他在传承父辈的技艺 基础上做了大胆尝试, 并对配料 进行研究和提升, 在精选优质的 定安黑猪肉原料上还添加了自家 酿制的咸鸭蛋, 朱明富的粽子咬 一口就能尝到实诚的味道, 渐渐 地"伍荣昌"肉粽打出了品牌,赢 得了远近顾客的好口碑。

"如今,'伍荣昌'肉粽已有自 家的生产基地及售卖店面,不必 再过挑担卖粽的日子。"朱明富自 豪地说

历经市场风雨,"伍荣昌"走 到了2013年,第三代肉粽传承人 长孙朱跃章与堂弟朱庭斌创办了 回老家过晚年生活的朱庆清与长 海南定安伍荣昌实业有限公司, 并在定安县委县政府的引导下, 国家工商总局正式核准批复"伍 荣昌"商标保护,兄弟俩一个管粽 子生产,一个管粽子销售,真真正 正地打破了粽子家族式经营的传 统模式,从此"伍荣昌"定安粽子

个体户就此划上圆满的句号。

"有次端午节回老家,当看到 村民们个个都能熟练地包起粽子 时,那一刻我就在想,新厂的选址 一定要选在老家干埇村,这样一 来可以就近解决他们的就业问 题, 二来还能给他们提供一个温 馨的友爱的工作环境。"朱跃章回 忆着说道。

回去后的朱跃章,随即把想 法告知了家人,意见一提出,就得 到了全家人的支持。就这样,朱跃 章怀揣着对家乡的恩情,于 2015 年,带着一起创业打拼下来的专 业营销团队回乡创业。

功夫不负有心人,同年3月. "伍荣昌"粽子生产基地新厂落成 投产,新厂的落成不仅给朱跃章 带来了莫大的欣慰感,还给村民 们带来了希望。

定安伍荣昌实业有限公司自 新厂落成投产以来,就解决村里 就业80余人,当厂里供货量大 时,临时增加就业人数高达 200 人。"新厂建成后,对我们年纪大 些的妇女帮助实在太大了,厂里 一年365天都生产粽子,我们都 不用担心季节性'失业'问题,即 使产量大的时候我们会很辛苦, 但老板对我们的帮助也让我们知 足。"员工朱阿姨开心地说道。

原来, 朱跃章对待厂里的员 工就像亲人一样, 在订单数量多 的时候,朱跃章都跟着员工们一 起忙活起来,就连每天生产粽子 产生的粽子水,都会免费供应给 村民养猪,既生态又环保,也为养 殖户节省了部分开支。当看到村 里在家待业的小伙子, 朱跃章都 会聘请他们进来,像待家人一样 照顾着每一位员工。

"这里是生我养我的地方,创 业成功后,能回到家乡,助力于家 乡建设,一直是我的梦想……"朱 跃章深有感触地向记者说道。

传承技艺 香飘四海

"早在一个月前,厂里每天接 收的粽子订单数量已达到3万余 个,均销往省内各大超市及国内 多个省份,目前已有两家'伍荣 昌,粽子专营店在海口开店营 "朱跃章乐呵呵地向记者说 业。

2014年端午节,定安粽子

也被列入"飞天"粽子当中,并成 功飞进海南航空、首都航空等六 家航空公司的航班, 成为端午节 食品。这项成绩,不仅打破了海南 粽子上不了"飞机餐"的局面,也 是对定安粽子以质取胜的肯定, "伍荣昌"由此也成为了定安粽子 中的佼佼者。

当被问及"伍荣昌"肉粽怎使 人馋得垂涎欲滴时? 朱跃章这样 回道:"实实在在的选料,恰到好 处的火候,这些必不可少的环节 是美味的保证。"肉粽选用定安本 土优质富硒糯米,柔软质优,可口 纯香。黑猪肉则做到香甜嫩滑,油 润而不腻。道出了自家做肉粽几 十年不变的秘诀。

时间就会到厂里转转,还不时地 尖,香飘四海。

"飞天",而具有本土特色的"伍荣 叮咛朱跃章几句。看着下一代也 昌"肉粽凭借其独特的口感韵味 加入家族传承的行业里。老人深 感欣慰。

对于电商经营,负责粽子销 售方面的朱庭斌有着独特的理 念,他开拓线上线下结合经营的 方式,通过互联网等手段将"伍荣 昌"肉粽进行营销策划,目前"荣 珍"肉粽已销往深圳、广州、上海 等地,逐步实现了传统小吃走文 化品牌路线的华丽转身。"下一步 准备成立"伍荣昌"农民合作社, 发动村民养殖黑猪、种植粽叶、绞 麻绳等经济农作物, 在追求粽子 原料优质的同时带动更多村民就 业。"朱庭斌说,临近端午,订单数 量开始猛增, 我们现在也利用起 了微信、微博等新媒体经营手段, 与客户或批发商进行沟通、洽谈, 看到"伍荣昌"肉粽的发展, 让更多的人能品尝到"伍荣昌"肉 一家人都特别高兴。朱明富一有 粽,真正实现香粽醉人,香人舌



行真空包持 装的 伍 黄祥坦 摄影 子 即



海南定安伍荣昌实业有限公司粽子生产流水线。黄祥 摄

44 hフ 汁上*汁*仁 物游海南 而咻疋女

第三波"抢"定安美食券活动等你来

■ 郑铭雅

色的定安美食、香气扑鼻的各 外的特色美食。

据介绍,在美食节开幕前 年6月1日—12月31日。 夕. 为充分推广定安本土特色

票口领票,门票使用期限:2016 文化广场现场领取粽子。

6月8日—11日,2016年 美食,传播定安旅游及美食文 安粽子活动最后秒杀时刻,吃 信用户只需将"抢"定安美食券 第四届海南乡村旅游文化节暨 化,提升定安的美誉度。从5月 货们,千盒定安粽子在向你们 活动链接转发朋友圈进行积 食节将汇聚各色外地美食和本海南(定安)端午美食文化节即 26日起,定安就推出了"抢"定 "招手",你还等什么呢?即刻起 赞,积赞满20个并截图回传给 地特色美食,在这里你可以品尝 将隆重举行,届时,富有本地特安美景、粽子、美食券活动。截关注《今日定安》公众微信号,《今日定安》微信号,就可获得2到正宗的定安粽子,精挑细选的 至目前,第一波"抢"定安美景 就可参与"抢"定安活动,收到 张价值 10 元的定安美食券。 地小吃甜点将鲜香呈现,让你 已经结束,收到短信通知的幸 短信的幸运儿,可凭短信在美 不出远门就可以尽享来海岛内 运儿,可凭通知短信到景点售 食节举办期间到定安天九美食 持续到6月6日,与此同时,抢 舌尖极致畅游,让你任性吃个爽

6月2日是第二波"抢"定 美食券活动即将开启,据悉,微 场,现场即领取即消费。

6月3日.第三波"抢"定安 期间到定安天九美食文化广

据相关负责人介绍,本届美 特色小吃、精品粽子、特色甜点、 "抢"美食券时间将于6月3日 可口饮料应有尽有,保证让你的 到券的幸运儿可在美食节举办 快。此外,除了琳琅满目的美食, 还有精彩有趣的活动及抽奖环 节,一定让你满载而归。